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Τα κίνητρα έχουν χαρακτηριστεί ως η µηχανή και το τιµόνι της ανθρώπινης 
συµπεριφοράς. Εξασφαλίζουν την ενέργεια και παράλληλα δίνουν και την 
κατεύθυνση της συµπεριφοράς µας (προς την κατεύθυνση των επιδόσεων). Η 
αποτελεσµατικότητα της µάθησης εξαρτάται κυρίως από τα κίνητρα µάθησης και 
όχι από τα επίπεδο της νοηµοσύνης. Ένα «έξυπνο» παιδί χωρίς κίνητρο για 
µάθηση µπορεί και να έχει τα ίδια µαθησιακά αποτελέσµατα µε ένα λιγότερο 
«έξυπνο» παιδί µε υψηλότερα κίνητρα. Τα κίνητρα επηρεάζουν σηµαντικούς 
παράγοντες που σχετίζονται µε την σχολική µάθηση, όπως τις ενισχύσεις (η ίδια 
ενισχυτική συµπεριφορά όπως ένα ενθαρρυντικό κτύπηµα στον ώµο, ή ένας 
έπαινος, έχει διαφορετική αξία σε διαφορετικά άτοµα), τον προσανατολισµός 
προς τον στόχο (τα κίνητρα καθορίζουν τους στόχους συµπεριφοράς στο 
σχολείο) και τον χρόνο που διαθέτει ο µαθητής στο αντικείµενο (ο χρόνος που 
διαθέτουµε για µια ασχολία είναι ανάλογος µε τα κίνητρά µας για την ασχολία 
αυτή). Τα κίνητρα επίδοσης αναφέρονται στην ετοιµότητα του ατόµου να 
καταβάλει µεγάλες προσπάθειες για την επίτευξη µιας γενικά αποδεκτής 
επίδοσης, χωρίς να ξέρει εκ των προτέρων εάν θα τα καταφέρει ή όχι. Οι 
εκπαιδευτικοί συχνά αντιµετωπίζουν µαθητές χωρίς ενδιαφέρον για µάθηση, µε 
χαµηλά κίνητρα ή έστω µε εξωτερικά κίνητρα (βαθµοθηρία). Καλείται να 
αναγνωρίσει τα κίνητρα των µαθητών και ανάλογα να διαµορφώσει την 
συµπεριφορά τους προκειµένου να µπορέσει να κινητοποιήσει όλους τους 
µαθητές του. Ο κάθε µαθητής και µαθήτρια έχει τις δικές τους/της ψυχολογικές 
ανάγκες που ζητούν ικανοποίηση. Η αναγνώριση των αναγκών αυτών και η 
προσαρµογή των διδακτικών πρακτικών προς την κατεύθυνση ικανοποίησής τους 
αποτελεί ένα σηµαντικό εργαλείο διευκόλυνσης του έργου του εκπαιδευτικού. Η 
δηµιουργία προϋποθέσεων ενός σταθερού συναισθηµατικού κλίµατος, επίσης, 
θεωρείται πολύ σηµαντικός διευκολυντικός παράγοντας στην ανάπτυξη κινήτρων 
στους µαθητές µας. Στον κύκλο αυτών των σεµιναρίων θα συζητηθούν 
συγκεκριµένοι χειρισµοί που θα µπορούσαν να κινητοποιήσουν τους µαθητές 
προς την µάθηση και υψηλές µαθησιακές επιδόσεις.  
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